



莫开伟：金融监管机构 “一日两会”释放出了什 么信号？



意见领袖 | 莫开伟

据央行官网披露，23日，央行召开了全系统货币信贷形势分析电视会议，要求人行系统尽快落实国务院常务会议提出的各项金融政策要求；同日，央行、银保监会又召开了主要金融机构货币信贷形势分析会，分析研究信贷形势，部署推进当前和下一阶段信贷工作。

读者朋友或许已注意到了，这是继2021年12月底之后，时隔近5个月再度召开金融机构货币信贷形势分析会。与上一次会议相比，本次参加会议的金融机构数量更多，涵盖的银行类型更广，所要求解决稳定经济大盘的迫切性更强，不难让人感觉到当前经济金融形势的严峻性和复杂性。



那么，央行、银保监会“一日两会”到底释放了什么信号？从会议具

体内容看，释放了至少四个明确而强烈的信号：

稳住经济大盘形势严峻，释放出银行金融机构及时出台并实施金融支持政策已到刻不容缓地步的强烈信号。

两次会议对当前经济形势判断的结果更为严峻，受国内外超预期因素影响，近期经济新的下行压力进一步加大，主要表现是受疫情多地散发等因素影响，实体经济有效融资需求明显下滑，4月新增信贷社融数据表现出的超预期疲软。且有分析认为，5月信贷社融数据在疫情扰动下仍难有明显起色，当前信贷需求明显偏弱，资金淤积形成“堰塞湖”，短端利率明显低于政策利率。疫情反复对实体经济已形成较大冲击，在此情况下，短期内信贷投放实质性恢复的内生动力仍明显不足，5月份以来信贷依然低迷，票据贴现利率持续维持低位，要实现稳增长，迫切需要政策“再加力”，并需要更多稳增长政策举措加快落地实施，加大宏观政策调节力度，扎实稳住经济。同时，许多市场主体十分困难，货币信贷工作的复杂性、严峻性、不确定性上升。对此，央行和银保监会希望银行金融机构共度难关，应进一步提高政治站位，保持清醒头脑，认清当前经济形势，并增强大局意识和责任意识，齐心协力，将党中央、国务院的决策部署落实到位；同时，积极出台更多增量金融信贷服务措施、并稳住原来的存量金融信贷服务措施，以便进一步加大对实体经济的支持力度，积极寻找有效信贷需要，全力以赴稳住经济基本盘。

稳住经济大盘需要更多金融增量和存量措施，释放出银行金融机构再

也不能等待和观望的强烈信号。

在会上，央行已表明了态度要主动作为，尽快落实国务院常务会议提出的各项金融政策，将今年普惠小微贷款支持工具额度和支持比例增加一倍，引导和支持地方法人金融机构加大贷款投放，优化信贷结构，降低融资成本，进一步加大对中小微企业和个体工商户的支持力度，稳市场主体保就业，与金融机构共同担负起金融支持稳住宏观经济大盘的重任。这就无疑要求所有银行金融机构要积极行动起来，再也不能对当前宏观经济金融形势熟视无睹或麻木不仁，更不能瞻前顾后和畏首畏尾，因为当前客观经济发展中存在的一些问题而对拓展金融服务实体经济充满畏难情绪，甚至为了怕担风险而直接“躺平”，这是极其不负责任的态度，无论对于当前稳住中国宏观经济大盘，还是对于银行金融机构自身发展都是百害而无一利的。由此，各银行金融机构除了稳住并将原有支持经济大盘的金融措施固守好、发挥好之外，还应增强出台更多支持实体经济增量金融信贷服务措施的危机感、紧迫感和使命感，不断提高金融服务实体经济的针对性、有效性和可操作性，不断提高金融服务宏观经济大盘的能力，让银行金融机构真正成为稳住中国经济大盘的“新力量”也是一支党和政府最可依

预览已结束，完整报告链接和二维码如下：

https://www.yunbaogao.cn/report/index/report?reportId=1_42322

